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Estado  do Rio Grande do Sul 

Câmara Municipal de Vereadores de Chuvisca 

Avenida 28 de Dezembro, 3855 

ATA DA CENTÉSIMA TRIGÉSIMA NONA SESSÃO ORDINÁRIA DA SEXTA LEGISLATURA, 05 DE 

MAIO DE 2020. Presidida pelo Vereador José Altair Neugbauer e Silva, Secretariada pelo Vereador 

Márcio Luís Jaskulski, Às 19: 00 horas havendo número regimental, foram abertos os trabalhos, com 

a presença dos Senhores Vereadores: Cylon Ivo Nunes, Fabiano Ávila da Rocha, Helio José 

Langhanz, Ieda Fatima da Silva Brandeburski, Luiz Carlos Wephtfal Dummer, Sérgio Luís Bueno de 

Oliveira e Vino Peter. Ato contínuo, leitura da Ata da Centésima Trigésima Oitava Sessão Ordinária, 

da Sexta Legislatura:  Ata aprovada por todos os Vereadores.  Correspondências: Dando 

continuidade, passou-se a --------------------------------------------------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------ORDEM DO DIA-------------------------------------------------------

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Leitura do Ofício DG nº 10103/2017, oriundo do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do 

Sul, encaminhando decisão referente as Contas de Governo, exercício 2015.  A Presidência 

encaminhou as Contas de Governo referente ao exercício 2015 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício DG nº 11786/2018, oriundo do 

Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, encaminhando decisão referente as Contas de 

Governo, exercício 2016. A Presidência encaminhou as Contas de Governo referente ao exercício 

2016 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do Ofício 

DG nº 8074/2019, oriundo do Tribunal de Contas do Estado do Rio Grande do Sul, encaminhando 

decisão referente as Contas de Governo desse Município, exercício 2017.  A Presidência 

encaminhou as Contas de Governo referente ao exercício 2017 à Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo para sua análise. Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, 

Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 11/2020, autoriza a abertura de crédito especial no 

orçamento do município. O Projeto de Lei nº 11/2020, aprovado por todos os Vereadores. 

Leitura do parecer da Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo ao Projeto de Lei nº 

15/2020, autoriza a contratação por tempo determinado de 01 (um) professor para atender à 

necessidade temporária de excepcional interesse público. Discussão do Projeto de Lei nº 

15/2020. Vereadora Ieda se manifestou: “Boa noite senhor Presidente, colegas Vereadores, 
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comunidade que nos assiste na tarde dessa quarta-feira, e os nossos seguidores da rede social 

Facebook, a comissão se reuniu deliberou somente esse projeto nós temos dois projetos esse 

projeto da área da educação quero dizer porque a comunidade vai se perguntar como que a pasta 

da educação envia projetos para contratação de professores se nós não estamos tendo aula devido 

a pandemia que de acordo com o decreto do Poder Executivo extremamente correto essa atitude 

devido a todos nós ter que no prevenir para que as coisas a situação toda que se vivencia nesse 

momento não se espalha ainda mais é importantíssimo esse momento de quarentena e 

principalmente das escolas que eu acho que o setor aqueles o setor que vai ser o último  a retornar 

gradativamente seu trabalho é o setor da educação. Então isso é uma atitude de muita 

responsabilidade quero aqui colocar deixar no meu comentário como relatora, em relação a isso 

aonde nós temos dois projetos da área da educação que é esse projeto que estamos aprovando 

nesse momento a comissão aprova com o alerta, aonde esse projeto não causa impacto 

orçamentário porquê? Porque é uma professora que vai vir a substituir uma que vai sair do seu 

período de gestação e com certeza no momento certo essa outra professora vai ter que ser 

contratada daqui um pouco mais pelo decreto do Chefe do Poder Executivo as aulas retornaram a 

partir  de junho que eu acredito assim vou ser bem sincera que a comunidade que está me ouvindo 

meus colegas professores diretores de escolas e vocês Vereadores também, sabemos que vai ser 

muito cuidado aonde a educação vai ter que ser cuidada com muita saúde vai ter que ser feito um 

investimento muito grande um plano de ação de muita responsabilidade para que todos alunos 

possam ser atendidos com segurança nas escolas para que os professores profissionais de 

educação voltem por segurança, mas isso não pode nos eximir de figura de Vereadores e 

participando das comissões de nós não aprovar esse projeto não trouxemos outro projeto que é o 

zero nove de dois mil e vinte que pede mais um cargo de professor que vai atuar que essa pessoa 

vai atuar na Escola Arlindo Bonifácio Pires esse projeto que estamos aprovando, agora nesse 

momento vai atuar na Escola Santa Luiza muito bem justificado no memorando, aonde argumenta 

muito bem a questão da substituição da professora. Então por isso a comissão resolveu juntamente 

com os colegas que nós iriamos colocar hoje para votação esse projeto de extrema importância 

para esse profissional ir substituir a professora. E o projeto zero nove solicita mais um professor ai a 

comunidade vai perguntar porque pedir mais um professor? Esse professor vai ir acredito que agora 

na próxima reunião da comissão nós iremos deliberar esse projeto e o Poder Executivo vai aprovar 

de acordo com o processo seletivo conforme o momento que as aulas estiverem retornando, então 

para que a nossa Secretária professora Adriane Bilhalva fique tranquila em relação a questão das 

aprovações dos profissionais de educação que irão atuar dentro das escolas que as comissões 

estão atentas a toda a situação que estamos vivenciando, então meu voto é de aprovação para 
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esse projeto para essa professora que irá substituir a professora Melissa na Escola Santa Luzia 

professora de Biologia e solicito também aos colegas Vereadores que aprovem o projeto que 

aprovem o cargo para contratação dessa profissional daqui uns dias mais ai faço votos que a gente 

possa realmente tenho certeza que os pais que nos assistem e a gente se preocupa também com 

profissional a educação como servidora que a gente também quer voltar, mas que a gente quer 

voltar com segurança que esse momento de resguardo nas nossas casas com nossos filhos não 

nos impedi de dar continuidade aquela orientação especifica em família em relação ao aprendizado 

dos nossos filhos, então meu voto é de aprovação para o projeto, obrigada senhor Presidente.”  

Vereador Helio José se manifestou: “Falar sobre parecer de percentual quarenta e três ponto 

noventas e três por cento, e o próprio contador que assina o parecer, e informa que os dados acima 

dessa operação por se tratar em profissional já está em atividade substituição de servidor o qual não 

gera aumento de gastos. Quando vi ali no parecer, parte inaudível) bem diferente percentual 

comprometido com pessoal impacto (parte inaudível) ainda é igual quarenta e três ponto noventa e 

dois por cento. Quanto a substituição e momento que volta-se tudo ao normal esse profissional tem 

que estar disponível então por tanto não tem porque a gente não autorizar a contratação desses e 

de outros, no entanto só resta depois a verificação  como sempre foi como nível para cada Vereador 

que fiscal pode fiscalizar quanto a legalidade, mas existe legalidade está aqui bem claro 

responsabilidade minha voto favorável e espero que os demais Vereadores votem favorável.” 

Vereador Márcio se manifestou: “Acaba voltando novamente a função do impacto orçamentário, 

nesse projeto que será lido posterior o impacto fala aqui percentual da receita corrente liquida 

comprometida com despesa de pessoal bruta cinquenta e cinco ponto setenta e dois por cento ai se 

exclui a reposição salarial aquela coisa toda volta para os quarenta e quatro então a Vereador Hélio 

o que está se gastando hoje no município? E quarenta e quatro ou é os cinquenta e cinco hoje o 

que está se gastando? Isso aqui é para fins do Tribunal de Contas que vai apontar ou não vai 

apontar para os quarenta e quatro ou só queria saber do senhor o que está sendo gasto hoje no 

município de Chuvisca.” Vereador Helio José se manifestou: “Você é contador colega, você sabe 

muito bem que desde o início que você está aqui estive os anos junto contigo colega Vereador esse 

percentual é excluído conforme está o impacto financeiro seria bem claro se já estava em outro 

governo se discute hoje, está bem colocado ali, cinquenta e um por cento na totalidade.” Vereador 

Márcio se manifestou: “Não Vereador não é isso. Estou perguntando o que hoje está sendo gasto 

no município de Chuvisca com a folha de pagamento o que é gasto hoje? Vereador Helio José se 

manifestou: “A reposição não é excluída?” Vereador Márcio se manifestou: “Não.” Vereador 

Helio José se manifestou: (Parte inaudível) não diz isso.” Vereador Márcio se manifestou: 

“Então tu não pode pagar reposição se ela é excluída se isso não é despesa de pessoal.” Vereador 
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Helio José se manifestou: “Então se pagou é ilegal.” Vereador Márcio se manifestou: “Não, 

única coisa que Vereador Helio o que é os quarenta e quatro ponto seis por cento para o Tribunal de 

Contas tu pode excluir a reposição é totalmente diferente do que é gasto no município.” Vereador 

Helio José se manifestou: “Igual os outros anos.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador 

Helio, quero saber o que é gasto hoje no município com despesa de pessoal é isso que quero saber 

Vereador. Eu não quero saber do Tribunal de Contas lá reposição que vai para ele se é descontado 

ou não, quero saber o que é hoje gasto no município de Chuvisca com folha de pagamento, quantos 

por cento da receita?“ Helio José se manifestou: “Se você considera incluído a reposição é o 

cinquenta e quatro.” Vereador Márcio se manifestou: “Então o município está gastando cinquenta 

e quatro hoje?” Vereador Helio José se manifestou: “Sempre foi excluído sempre o município fez 

isso colocado esse percentual.” Vereador Márcio se manifestou: “Vereador quero saber o que é 

gasto hoje o que é gasto hoje com folha de pagamento no município de Chuvisca eu não quero 

saber se o Tribunal e Contas aceita excluir reposição ou não aceita para ele para não apontar 

Prefeito, quero saber a realidade do município o que é gasto? “Vereador Helio José se 

manifestou: “Projeto dez está cinquenta e cinco ponto (parte inaudível).” Vereador Márcio se 

manifestou: “Então é isso perfeito.” Vereador Helio José se manifestou: “Não estava escondido 

sempre eu discuti isso nessa Casa, que eu acho errado isso, sempre cobrei dos outros governos e 

cobro desse, cobrei aqui nessa Casa está bem claro.” O Projeto de Lei nº 15/2020, aprovado por 

todos os Vereadores. Leitura do Ofício nº 048/2020, oriundo do Poder Executivo, encaminhando o 

Projeto de Lei nº 019/2020, que autoriza a contratação de um farmacêutico. A Presidência 

encaminhou o Projeto de Lei nº 019/2020 à Comissão de Orçamento, Finanças e Controle Externo 

para sua análise. Vereador Márcio pediu uma questão de ordem: “Vereador Helio comentou 

sobre o uso de máscaras que tem um decreto do Poder Executivo, e aqui na Câmara foi feito 

alguma coisa referente a isso ou não? “ Vereador José Altair se manifestou: “Não, esse decreto 

eu vi publicado no Facebook, hoje da Rádio Ideal.” Vereador Márcio se manifestou: “Perfeito, aqui 

acho que a gente ainda tem um Presidente, a gente deve seguir as regras que forem ditas pelo 

Presidente, Prefeitura tem o poder de fazer o decreto tem, mas existe Poderes que são harmônicos 

entre si que é o Legislativo e Executivo então aqui nós estamos dentro do recinto da Câmara a 

responsabilidade e observar o que o Presidente está aqui para assim demandar e ai assim nós 

cumprirmos.” Vereador Helio José se manifestou: “Eu questionei e fiz a referência conforme o 

decreto, agora se o decreto não chegou nessa Casa? Claro que é de responsabilidade da 

Presidência dessa Casa, acho assim Presidente muito estranho estamos num ambiente fechado as 

portas estão fechadas nem um familiar meu não pode vim assisti então aqui está fechado não pode 

ter ambiente fechado não existe isso fechado e  sem mascaras e já tem o decreto então eu fiz essa 
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observação agora cada um faça da sua forma, mas veja bem está se colocando tudo fechado aqui 

para nós, ainda pessoas sem mascaras fechado porta trancada a nenhuma pessoa pode entrar, 

porta da Câmara está fechada esse acesso acho deve ser aberto ou se abre tudo ou se cumpre a 

regra ou então fecha-se a sessão, essa minha colocação e agradeço pela atenção.” Vereador José 

Altair se manifestou: “Olha Vereador as demais Câmaras estão fazendo todas sessões remotas 

cada Vereador na sua Casa, nós ficamos sem ter reuniões aqui se eu não me engano umas três 

semanas devido até a dificuldade até de nós montarmos teríamos que comprar um programa e cada 

Vereador teria que ter uma internet de qualidade na sua casa um telefone bom para nós fazer a 

sessão diante  de uma tela de computador optamos então por não ficar com os trabalhos parados, 

voltar a ter a sessão com a presença dos Vereadores afastamos um pouco as mesas o decreto 

anterior veda aglomerações em locais públicos você pode ver em bancos lotéricas pessoal todos 

fica na rua, entra um de cada vez então o decreto também não nos permiti aglomeração de pessoas 

aqui, temos que ir adequando vou tentar pegar um cópia desse decreto que eu vi apenas na rede 

social eu acho que a Prefeitura poderia ter enviado uma cópia para cá nós sempre nos espelhamos 

e seguimos na mesma linha de pensamento, mas não vamos assim criar uma polemica em cima 

disso.” Vereador Vino se manifestou: “Engraçado o Vereador aqui acha ruim né? A gente não 

estar com mascaras, também foi uma falha até do governo porque não nem nessa Câmara não foi 

colocado não foi trazido o decreto acho engraçado que esse Vereador Helio tem um bar, que fica 

até de madrugada, inclusive sábado de noite passei de madrugada no bar dele cheio de pessoas e 

sem mascaras sem nada também ficou a noite toda, onde de noite não pode estar aberto, está 

aberto, agora aqui para uma pessoa não estar de máscara ele está achando ruim, engraçado acho 

que a cachaça resolve o problema no bar.” Vereador José Altair se manifestou: “Vamos aguardar 

ai os órgãos fiscalizadores tomarem conta tanto da Câmara quanto das demais aglomerações de 

pessoas.” “NÃO HAVENDO MAIS NADA A SER TRATADO A PRESIDÊNCIA DEU POR 

ENCERRADOS OS TRABALHOS E CONVOCOU OS VEREADORES PARA A SESSÃO 

ORDINÁRIA DO DIA 12 DE MAIO DE 2020, ÀS 19 HORAS.” 

 


